
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 52  del  30 OTTOBRE 2023

INTERROGAZIONE PRESENTATA DALLE CONSIGLIERE BIONDELLI 
SONIA, BELLONE NICOLETTA E ZANETTA VALENTINA IN DATA 31/08/2023 
AL N. 0039036/2023 PER CHIEDERE AL SINDACO SERGIO BOSSI 
SPIEGAZIONI SUL SUO OPERATO IN MERITO ALLA CHIUSURA DELLA EX 
CASERMA DI POLIZIA STRADALE ANNO 2021 UBICATA A BORGOMANERO 
IN VIA CUREGGIO.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTITRE addì TRENTA del mese di OTTOBRE alle ore  
DICIOTTO E MINUTI SEI, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

NOZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIABBATE Loredana CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIBECCARIA Annalisa CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  16 Totali Assenti:  1

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Zanetta Elisa Lucia, Valsesia Francesco 
Carlo, Cristina Anna.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, la signora Annalisa Beccaria nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e 
di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo 
verbale di seduta.



 

 

Estratto sul punto in oggetto tratto dal verbale di seduta in cui sono stati trascritti tutti gli 

interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 30 ottobre 2023. 

Punto n. 11 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: Interrogazione presentata dalle 

Consigliere Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina in data 31/08/2023 al n. 

0039036/2023 per chiedere al Sindaco Sergio Bossi spiegazioni sul suo operato in merito alla 

chiusura della ex caserma di polizia stradale anno 2021 ubicata a Borgomanero in via 

Cureggio. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Proseguiamo con le interrogazioni, quindi Ordine del Giorno numero 11: “Interrogazione 

presentata dalle Consigliere Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina, in data 31 

agosto 2023, al n. 0039036/2023 per chiedere al Sindaco Sergio Bossi spiegazioni sul suo operato 

in merito alla chiusura dell'ex caserma di polizia stradale nell'anno 2021, ubicata a Borgomanero in 

via Cureggio”. La parola alla prima presentatrice che è la Consigliera Biondelli Sonia, a lei la 

parola. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Panariello Angelo (15 

presenti). Inoltre risulta essere presente in più in aula l’Assessore Cristina Anna. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie Presidente. Premesso che, durante l'ultima seduta di Consiglio comunale tenutasi il 

31/07/2023 nel merito della discussione di un'interrogazione concernente tema sanità ed in 

particolar modo l'ospedale cardine Santissima Trinità di Borgomanero, il Sindaco ha lamentato una 

mancanza di collaborazioni istituzionali, non solo per la questione concernente il nosocomio, ma 

anche per la costante perdita di servizi e presidi di sicurezza e giustizia sul territorio cittadino; 

presidi come la caserma della polizia stradale ed il tribunale di Borgomanero. Tale atteggiamento 

del Primo cittadino ha suscitato, in noi membri dell'opposizione di centrosinistra presenti in questa 

assemblea, forte perplessità, in quanto riteniamo scorretto e grave che si possano usare determinati 

toni e argomentazioni false, infondate volte unicamente ad attaccare politicamente l'onorevole 

Franca Biondelli che ha servito con onestà e dedizione le nostre istituzioni. L'onorevole è stata più 

volte menzionata dal Sindaco senza avere diritto di replica, in quanto attualmente non membro di 

questa assemblea; è stata accusata di non essersi occupata durante l'espletamento delle sue funzioni 

istituzionali, che ricordiamo terminate nel 2018, non solo della nostra struttura sanitaria 

borgomanerese, ma anche della caserma della polizia stradale all'epoca sita a Borgomanero in via 

Cureggio. Per tali ragioni, è suscitata in noi la volontà di redigere un'interrogazione per 

comprendere l'operato dell'allora ed attuale Sindaco, in merito alla chiusura della caserma della 

polizia stradale e sincerarci che fu realmente fatto tutto il possibile da parte del Primo cittadino per 

salvaguardare ed operare al fine di evitare la chiusura della caserma di polizia stradale. Considerato 

che il Comune di Borgomanero ed il suo Primo cittadino non hanno competenza diretta relativa ai 

presidi di sicurezza presenti nella nostra Città, ma hanno comunque il compito e la responsabilità 

istituzionale di dialogare con le istituzioni nazionali al fine di salvaguardare e valorizzare i presidi 

territoriali di sicurezza. A nostro giudizio il Sindaco non ha operato in modo efficace per tutelare la 

nostra caserma. Ritenuto che le accuse del Sindaco non trovano alcun fondamento in merito alla 

vicenda. Desideriamo mediante questo atto di sindacato ispettivo ricordare al Sindaco di 

Borgomanero, la figura politica dell'onorevole Franca Biondelli che durante il suo mandato come 

Sottosegretario si fece promotrice di tavoli e di riunioni istituzionali al massimo livello, con il 

Ministro dell'interno onorevole Marco Minniti e il Sottosegretario di Stato al Ministero dell'Interno 

il dottor Domenico Manzione, tali riunioni scaturirono tangibili risultati che sospesero di fatto la 

chiusura della caserma in questione. Successivamente alla fine del mandato istituzionale il 

Sottosegretario, pur non ricoprendo alcun incarico istituzionale, si fece comunque promotore di 

importanti mediazioni tra il sindacato di polizia e il Vice Ministro dell'interno onorevole Matteo 

Mauri, membro del Governo durante il Governo Conte 2. La caserma che di fatto vide la sua 



 

 

definitiva chiusura nell'estate 2021, durante il Governo Draghi, Governo sostenuto dal centrosinistra 

con la partecipazione di quasi tutte le forze parlamentari dell'epoca: Lega, Forza Italia, Movimento 

cinque stelle. Lega e Forza Italia sono i partiti che hanno da sempre sostenuto e sostengono la 

Giunta dell'attuale Sindaco di Borgomanero e che appartenevano ed appartengono all'attuale 

maggioranza consiliare. Per tale ragione la domanda che molti concittadini si pongono è: cosa abbia 

realmente fatto questa Amministrazione di centrodestra, che vedeva nel Governo Draghi l'esponente 

della Lega non novarese come Vice Ministro dell'interno, la Lega partito che da anni la sostiene e 

tre parlamentari di centrodestra eletti, sempre due della Lega ed uno di Forza Italia eletti nel 

territorio novarese. Per quanto concerne, invece, l’onorevole Biondelli ricordiamo che cessò ogni 

mandato ed incarico istituzionale nell'estate 2018. Per tali ragioni, non essendo più membro del 

Governo e membro del Parlamento italiano non riuscì più ad attivare tutte le sinergie utili a 

scongiurare tale chiusura, ma ciononostante come suddetto si attivò comunque per lavorare a 

soluzioni utili alla conservazione e valorizzazione della caserma. Si interroga il Sindaco e la Giunta 

per conoscere quali sono le sue attività istituzionali e di mediazione svolte per evitare la chiusura 

della caserma della polizia stradale borgomanerese svolte dal Sindaco e se le recenti notizie che la 

ex Caserma è stata utilizzata per l’accoglienza dei profughi e per quale ragione tale Consiglio non è 

stato informato di tale importante notizia, appresa solo dagli organi di stampa. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera. Risponde il nostro Sindaco, prego a lei la parola. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente, rispondo all'interrogazione in oggetto. Anche riascoltando la registrazione 

del Consiglio comunale tenutasi il 31 luglio 2023, io non ho mai parlato di caserma della polizia 

stradale. Penso che lo abbiate fatto tutti in quell'occasione, ho parlato di chiusura del tribunale in 

quegli anni e anche dell'Inps, comunque non ho nessun problema a parlare, come vi ho risposto 

all’interrogazione della caserma e quello che è stato fatto a suo tempo. Il Ministero dell'Interno 

aveva predisposto un piano riservato denominato Piano di razionalizzazione della specialità sul 

territorio, che prevedeva la soppressione di alcune sedi, sei con precisione, della polizia stradale sul 

territorio nazionale, cioè sei in tutta Italia e precisamente tre in Piemonte. Capite che sei in tutta 

Italia, tre in Piemonte, la cosa suona molto male. Quindi ho interpellato subito il Presidente della 

Regione che anche lui era molto alterato su questa posizione presa dal Ministro Lamorgese. Come 

vi dicevo, tra i presidi interessati c’era anche quello di Borgomanero, la preoccupazione per questa 

misura penalizzante per il nostro territorio è stata oggetto di confronto, come vi dicevo, con il 

Presidente della Regione Cirio, con il quale ho avuto un colloquio, a seguito di mia nota, il giorno 

13 febbraio 2020, che avrebbe anticipato un incontro con il Ministro dell'Interno. 

L’Amministrazione inoltre aveva anche incontrato il sindacato della polizia stradale, il SULP, che 

aveva organizzato una raccolta firme qua in piazza per diversi giorni contro la soppressione del 

distaccamento nelle giornate di venerdì 14 e sabato 15 febbraio 2020. In vista dell'incontro con il 

Ministro avevo scritto a tutti i sindaci del borgomanerese, allegando una proposta da sottoscrivere 

per evitare questa soppressione da presentare, che poi ho presentato, al Ministro. Avevo incontrato 

unitamente al Presidente Cirio, come dicevo, il Ministro Lamorgese a Roma il 4 marzo 2020, 

quattro giorni prima che iniziasse il COVID e avevo consegnato tale proposta esprimendo il 

disappunto per tale piano, disappunto motivato dall'oggettiva irrazionalità della misura rispetto alla 

reale importanza e centralità del territorio di Borgomanero, nonché al fatto che l'edificio sede di 

distaccamento era di proprietà dello Stato e ben poteva essere valorizzato per conseguire il 

miglioramento dei servizi di sicurezza con un'ottimizzazione della spesa, destinandolo ad ospitare 

oltre alla polizia stradale anche altre forze dell'ordine costrette a sostenere oneri per la locazione di 

altri immobili qua a Borgomanero, vedesi la Guardia di Finanza. Appariva evidente che la 

soppressione del distaccamento avrebbe comportato la riduzione del servizio sul territorio. Tale 

proposta era anche stata supportata dalla Provincia, avendo sentito il Presidente Binatti, che aveva 

fatto un decreto che ho portato all'attenzione del Ministro. Voglio anche sottolineare che in quella 

sede il Ministro aveva assolutamente dato a me, al Sindaco di Domodossola e al Sindaco di un 



 

 

comune di Cuneo, non ricordo più… 

(Interventi svolti lontano dal microfono) 

Sindaco Bossi Sergio 

Ceva, Ceva. Aveva detto assolutamente credo che non sia il caso di chiudere tre 

distaccamenti in Piemonte anche perché si parla di poche unità. Questo è avvenuto e io non sono 

neanche stato avvisto, l’ho saputo dal sindacato della polizia, questo lo voglio sottolineare. 

L'accoglienza dei migranti è di competenza della Prefettura, vi dico questo perché anche lì sono 

stato avvisato a cose fatte e non ho informato il Consiglio comunale perché non mi erano state 

fornite informazioni e specifiche, anche il signor Prefetto, in occasione di un incontro appena 

precedente all'invio dei migranti, mi aveva comunicato che ne sarebbero arrivati a Borgomanero 

una cinquantina, con precisione cinquantaquattro, ma non aveva potuto specificare nazionalità, se 

fossero uomini, mi aveva detto la maggior parte potrebbero essere uomini, se sono donne, bambine, 

e minori, dobbiamo avere anche altri atteggiamenti però io non ho saputo nulla, io so che l'unica 

cosa certa che mi è stato detta dal Perfetto e che c'era un candidato ad ospitarli ed è stato l'albergo 

San Francesco per un breve periodo e che poi avrebbero sistemato la caserma della polizia stradale 

per trasferire i migranti. Durante questa conversazione informale con il signor Prefetto ho 

sottolineato le mie perplessità in merito alla posizione dell’ex caserma della polizia stradale per 

l'accoglienza dei migranti, data la vicinanza alle scuole e soprattutto che si trova di fronte a una 

nuova RSA. Inoltre, considerando anche luogo… Sì ideale avevo fatto richiesta al signor Prefetto 

che lo stabile potesse essere utilizzato dal Liceo e dall'Itis che sono sempre alla ricerca disperata di 

aule per i propri studenti ma mi era stato risposto dal signor Prefetto, qualche giorno dopo, dopo 

aver fatto credo delle consultazioni, mi è stato detto che l'area sarebbe stata destinata alla Guardia di 

Finanza. Infine, il 5 settembre 2023 ho incontrato unitamente alla Giunta comunale qua nella nostra 

casa comunale il signor Prefetto per un aggiornamento in merito ai migranti trasferiti dall'albergo 

San Francesco all’ex caserma. Mi disse quel giorno che sono tutti uomini di età compresa tra i 18 e i 

40 anni, il numero delle persone varia dai 50 ai 60, perché ogni dieci giorni vengono trasferite nei 

luoghi deputati all'accoglienza definitiva, diciamo di lunga permanenza non definitiva. In 

conclusione la sistemazione dei profughi presso l’ex caserma della polizia stradale, dovrebbe essere 

solo provvisoria in quanto entro la fine dell'anno, la caserma sarà chiusa e destinata a diventare sede 

della Guardia di Finanza chiaramente dopo adeguati lavori di messa a norma. Grazie. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Manca Mariano (14 

presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Signor Sindaco. L’interrogante come si dichiara? 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie Presidente. Dichiaro la mia e la nostra non soddisfazione alla risposta 

dell'interrogazione. Essa è scaturita non tanto dal fatto che si mette o si è mai messo in dubbio il suo 

operato, anzi abbiamo apprezzato il suo sforzo in difesa dei presidi di sicurezza della nostra Città 

andando anche nelle sedi istituzionali romane competenti ed è evidente che le dinamiche che hanno 

portato alla chiusura della caserma in questione non sono sicuramente dipese dal Comune di 

Borgomanero, in quanto la competenza è ministeriale. Tuttavia non possiamo condividere il fatto 

che sia stato messo in dubbio l'operato dell'onorevole Biondelli in tal senso, in quanto durante la sua 

presenza al Governo come Sottosegretario di Stato è stato senza dubbio incentrato alla difesa del 

nostro territorio, nonostante la sua delega specifica assegnatale dal Ministro Poletti e dai Presidenti 

Renzi e Gentiloni, non concernesse temi riguardanti la sicurezza. Ma ricordiamo che si occupò nello 

specifico di lavoro, previdenza sociale, disabilità, inclusione e come lei saprà i parlamentari della 

Repubblica italiana ed i membri del Governo rappresentano la Nazione non solo un territorio nello 

specifico. Detto ciò è innegabile che il Sottosegretario ha operato come lei per la conservazione 



 

 

della caserma di polizia stradale nel nostro Comune evitandone di fatto la chiusura durante i suoi 

anni di mandato istituzionale nel Governo italiano. Va specificato inoltre che da sempre ha operato 

in difesa anche del nostro ospedale, nonostante le competenze non fossero governative, ma in capo 

alle regioni, come definito dal Titolo 5 della Costituzione che assegna alle regioni competenze 

finanziarie in materia di sanità. Per tale ragione il centrosinistra borgomanerese, il Partito 

Democratico e Cittadini per Borgomanero nella sua unità è solidale accanto all'onorevole Biondelli. 

Tuttavia riteniamo sia opportuno ristabilire toni propositivi e di collaborazione politica ognuno nel 

suo ruolo noi dai banchi dell'opposizione e voi dei banchi della maggioranza senza questioni 

personali e parlando di temi per il bene della nostra Città, grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Panariello Angelo (15 

presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie, Consigliera Biondelli. La parola al nostro Sindaco Sergio Bossi. Prego. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Consigliera Biondelli. Io assolutamente condivido quello che lei ha appena detto, 

nulla contro la Senatrice Biondelli, cioè questo chiariamolo. È chiaro che le considerazioni portano 

poi ad avere dei toni probabilmente esagerati. Comunque io ringrazio per la sua conclusione, io 

quello che ho voluto sottolineare questa sera è che non ho parlato, insomma tutti avete avuto la 

possibilità, e credo anche i cittadini, di andare ad ascoltare il mio intervento fatto in Consiglio 

comunale, non ho usato ripeto, non ho utilizzato il termine polizia stradale in nessun senso, io mi 

riferivo ad altre cose, però ripeto, non voglio polemizzare e ringrazio tutti per i toni utilizzati questa 

sera credo che sia un clima che faccia bene alla nostra Città. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie signor Sindaco e grazie Consigliera Biondelli. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è conservato 
presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to  Annalisa Beccaria

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 52 DEL 30/10/2023

ATTESTAZIONE ESEGUIBILITÀ

* * * * * * * * *

È diventata esecutiva il 16/12/2023 (art. 134, comma 3, del D.lgs. 267/2000).

 Michele Crescentini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 18/12/2023

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 52 DEL 30/10/2023

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 06/12/2023

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata dal 
06/12/2023 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Di Palma Riccardo

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


